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PROBLEMA 3

Due cariche puntiformi uguali, entrambe positive, 
[image: image1.wmf] , sono collocate alla distanza 
[image: image2.wmf] e mantenute fisse. 
1) Calcolare l’espressione del campo elettrico 
[image: image3.wmf] in un punto P dell’asse x perpendicolare al seg-mento che le congiunge e che divide tale segmento in due parti uguali. Calcolare l’intensita’ del campo per 
[image: image4.wmf]. 

2) Calcolare il potenziale elettrostatico V su tale asse e, a partire da esso, ricalcolare l’espressione del campo elettrico nei punti di tale asse.

3) Discutere la dipendenza di E da x quando la distanza di P dalle due cariche e’ molto grande rispetto a d (
[image: image5.wmf]).

Sia un elettrone inizialmente fermo sull’asse x ad una distanza 
[image: image6.wmf] dal centro O del sistema. 
4) Fornire l’espressione della forza a cui esso e’ soggetto in un generico punto dell’asse x e calco-lare la forza a cui e’ soggetto nel punto iniziale. 

5) Determinare la velocita’ con cui l’elettrone transita per il centro O. 

[Carica elettrone:  
[image: image7.wmf];  massa dell’elettrone; 
[image: image8.wmf]; 

  costante dielettrica nel vuoto: 
[image: image9.wmf] ]
SOLUZIONE

1) Per punti sull’asse x, per ragioni di simmetria, il campo 
[image: image10.wmf] deve essere parallelo (antiparallelo) all’asse x per 
[image: image11.wmf]. L’espressione del campo si ricava applicando il principio di sovrapposizione: 


[image: image12.wmf] che proiettata sull’asse x diventa: 
[image: image13.wmf].

Essendo 
[image: image14.wmf] e  
[image: image15.wmf] si ha: 
[image: image16.wmf]
Conclusione: 
[image: image17.wmf]. Per 
[image: image18.wmf] si calcola: 
[image: image19.wmf]
2)  Applicando il principio di sovrapposizione il potenziale nel generico punto P(x) sull’asse x ha l’espressione :


[image: image20.wmf] . Per 
[image: image21.wmf] si calcola: 
[image: image22.wmf]
Per ricavare il campo elettrico: 


[image: image23.wmf]

[image: image24.wmf]
3) Per 
[image: image25.wmf] si ha: 
[image: image26.wmf] per cui:  
[image: image27.wmf]
che e’ pari al campo prodotto da una carica puntiforme 2q, come ci si deve aspettare per il fatto che a grande distanza la struttura interna del sistema di 2 cariche non e’ apprezzabile.

4) La forza e’ : 
[image: image28.wmf] che e’ sempre diretta verso O poiche’:


[image: image29.wmf]
5) Il potenziale elettrostatico nei punti A ed O e’: 


[image: image30.wmf] , 
[image: image31.wmf]
Per la conservazione dell’energia meccanica :


[image: image32.wmf]
quindi: 
[image: image33.wmf]
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